

世经述评

□ 陈希蒙

欧盟人工智能法案达成协议

德法意三国支持进行必要的监管

近日,在经历了36个小时“马拉松式”谈判后,欧洲议会、欧盟委员会和27个成员国的谈判代表就欧盟《人工智能法案》达成协议。欧盟委员会主席冯德莱恩将该协议的达成称为“历史性时刻”,认为其将“把欧洲的价值带入一个新时代”。

这一协议的达成“来之不易”。大约一个月前,德国联邦政府公布了一份由德国、法国和意大利三国达成的关于人工智能监管的联合文件。文件显示,德、法、意三国政府支持通过行为准则对所谓的人工智能基础模型进行“强制性自我监管”,但他们反对“未经检验的准则”。该文件总体上支持对人工智能进行必要的监管,但强调相关法规应该只用于规范人工智能的应用,而非技术本身。

显然,德、法、意的联合,意味着在《人工智能法案》即将最终落地之时,欧盟内部出现了不同声音。由于三国各自在人工智能方面的优势有限,无力单独支撑欧盟在该领域的“雄心壮志”,所以三国希望通过“抱团取暖”的方式,使欧盟在人工智能高速发展的关键阶段抢占领先地位。

德国数字化和交通部部长弗尔克·维辛对此表示,他很高兴与法国达成协议,德国只计划规范人工智能的应用。“如果我们想在全球顶级人工智能竞赛中有所作为,就需要规范人工智能的应用,而不是技术。”

德国经济部国务秘书弗兰齐斯卡·布兰特纳则表示,把握机遇并限制风险至关重要。“我们已制定了一项提案,可以确保在尚未定义的技术和法律领域实现两个目标间的平衡。”

欧盟《人工智能法案》是全球首部人工智能领域的法案。《人工智能法案》授权草案于6月份在欧洲议会高票通过,目前正处于欧洲议会、欧盟委员会、欧盟成员国的“三方谈判”阶段,原计划今年年底前通过。

据了解,此前三方谈判的核心分歧是基础模型的监管方式,但各方一段时间以来一直无法就解决方案达



7月7日,在瑞士日内瓦“人工智能造福人类全球峰会”上,参会者与机器人互动。

成共识,导致《人工智能法案》落地面临较大压力。

据媒体报道,三方谈判在10月24日就已就分级监管模型达成了初步共识,但包括德、法、意在内的至少5个成员国改变立场,提出不应在基础模型施加任何监管;10月30日,德、法、意三国在意大利首都罗马举行高级别会议,决定加强人工智能领域合作;11月19日,德、法、意分发表正式文件,再次转变监管立场,提出用模型卡来监管基础模型。

然而,12月6日三方谈判开始前不久,德、法、意三国率先在人工智能监管方面进行联合,似乎与欧盟唱起了对台戏。

三国发布的联合文件明确指出,人工智能的本质风险是应用,而不是技术本身,由此“反对基础模型的两层分级方法”。

“两层分级方法”指的是《人工智能法案》中,将人工智能系统划分为不同的风险组,规定不同的合规义务。一些义务仅适用于算力更强、更通用的大模型,从而产生了一套两层

规则。三国在文件中明确要求对基础模型放弃这套规则。

文件还呼吁自愿承诺、延迟建立制裁。三国一致赞成,人工智能提供商应作出具有约束力的自愿承诺,且最初不实施任何制裁措施。

对此,分析人士指出,德、法、意联合文件与欧盟《人工智能法案》的分歧主要集中在如何监管、由谁监管基础模型,而三国此次发布该文件旨在放松对基础模型的监管,并为相关应用开发者“松绑”。

今年以来,德、法、意等国人工智能领域初创企业发展迅速。10月份,法国初创公司Mistral AI发布其首款大语言模型Mistral 7B,据称性能超过Meta的Llama 2大模型,且算力耗费更少,一举成为人工智能领域一颗冉冉上升的新星。与此同时,德国人工智能领头公司Aleph Alpha GmbH于11月份宣布在B轮融资中筹集了超过5亿美元的总投资,并称此次融资将巩固其作为欧洲生成式人工智能应用程序领先提供商的地位。

德、法、意三国政府目前已将发展人工智能纳入国家性战略。今年6月份,法国总统马克龙宣布要推动法国成为欧洲的人工智能中心,划拨5亿欧元发展人工智能。维辛则在采访中,将德国定位为“进入全球人工智能领域最高梯队竞争”,显示其发展雄心。

有分析认为,德、法、意三国此次“抱团取暖”发布联合文件,反而推动三方谈判更多考虑三国想法与担忧,客观上加速了此次欧盟协议的达成。欧盟各国谈判代表纷纷表示,最新规则对人工智能在欧洲的使用方式进行了限制,但这不会损害该行业的创新,也不会损害未来欧洲人工智能技术的发展前景。

12月8日,欧洲议会、欧盟成员国和欧盟委员会达成协议,通过了全球首部人工智能领域的全面监管法规,标志着其立法进程迈出了重要一步。在美国国会还没有就人工智能监管采取任何有意义行动的情况下,欧盟法案将为这项快速发展的技术定下监管基调。

浙江义乌,一座建在市场上的城市,被誉为“世界最大小商品市场”。

共建“一带一路”倡议提出10年来,义乌不断放大“买卖全球、货通天下、接轨国际”的独特优势,大力推进“义新欧”“义甬舟”“网上丝绸之路”等开放大通道建设,成为“一带一路”重要支点。

如今的义乌市场,汇聚了26大类210万种商品,贸易覆盖230多个国家和地区,平均每天有3000万件快速从这里发出,每年到义乌采购的境外客商超过56万人次,有100多个国家和地区的1.5万多名境外客商常驻义乌。

在近日举行的“第三届中国(义乌)‘一带一路’城市国际论坛2023”上,斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克表示,义乌这样一个不靠海、没有矿产资源的城市,却因为商贸而闻名于世,这是一个奇迹。“义乌商品贸易的发展,也反映了中国的转型和改革的奇迹。”

打开义乌这扇窗,世界不仅看到了中国制造业规模稳居世界第一人的硬实力,更感受到14亿多人超大消费市场的巨大潜力。

作为“义新欧”中欧班列的起点,义乌在共建“一带一路”中发挥了重要作用。2013年至2022年,义乌对共建“一带一路”国家进出口贸易额达1.7万亿元。义乌市国际陆港集团党委书记、董事长王建伟说,近年来,通过“义新欧”班列出口的商品稳中有增。根据义乌市海关的数据,2021年,通过“义新欧”班列出口的商品额为312.9亿元,2022年增至330.5亿元,2023年前7个月已经达到217.6亿元。

“经过义乌人一代代的努力,义乌形成了新时代的世界商圈。”中国国际经济交流中心总经济师陈文玲表示,下一步义乌要不断放大市场能级、国际贸易能级、产业能级、城市能级、开放能级、改革能级、文化能级,以此提升商圈能级。并依托外商云集优势,融通中国和世界,使义乌成为“中国看世界、世界看中国”的重要窗口。

达尼洛·图尔克表示,国际合作的关

小商品之都

键在于共同理解。世界要了解中国,读懂中国,应该多了解义乌这座“小商品之都”。

小到一件配饰,大到全球贸易,融合融通、互利共赢,这是地球村该有的模样,也是“一带一路”倡议的正确打开方式。

“义乌的中外商人把物美价廉的中国商品带到非洲,也将非洲的高质量、高价值商品带到中国,这体现了南非和中国合作的双赢之处。”南非驻华大使谢锐表示,中国与南非在贸易伙伴要不断扩大贸易交流,充分

融通世界商圈

在近日举行的“第三届中国(义乌)‘一带一路’城市国际论坛2023”上,斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克表示,义乌这样一个不靠海、没有矿产资源的城市,却因为商贸而闻名于世,这是一个奇迹。“义乌商品贸易的发展,也反映了中国的转型和改革的奇迹。”

过去10年,民营企业在“一带一路”建设当中发挥着重要作用。国家发改委中国宏观经济研究院决策咨询部主任孙学工表示,随着“一带一路”建设走深、走实,建设的重点从过去以基础设施建设为主,发展到如今的基础设施和产业发展并重,推动共建国家的工业化、数字化阶段。相比前一个10年,民营企业将有更大发展空间。

中国法国工商会副主席、法国对外贸易顾问委员会(中国区)委员柏纪言表示,未来的贸易,要跳出思维定势。新的全球化正在成为一个新的平台,中国需要从制造中心转变为创新中心,在产品的基础上为世界各国提供更多解决方案。比如探索更多城市之间的合作,中国在基础建设、移动支付、5G、电动汽车等方面拥有巨大成就,如今“一带一路”合作伙伴的许多大城市充满着机遇,中国可以探索为其提供解决方案,用中国智慧赋能建造更多有趣的大都市。

“一带一路”倡议,打通的不仅是互联互通之路,也宣示着合作共赢之道。“义乌是共建‘一带一路’的重要桥头堡和新起点。从义乌看未来,我们相信中国改革开放的大门必将越开越大,世界开放包容、互联互通、共同发展的道路必将越走越宽。”中国人民大学党委书记张东刚说。

本版编辑 孙亚军 美编 倪梦婷

中国农业银行重庆市分行

做好金融助力全面推进乡村振兴大文章

近期中央金融工作会议提出,金融要为经济社会发展提供高质量服务,要着力营造良好的货币金融环境,切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务。

中国农业银行重庆市分行围绕“服务乡村振兴的领军银行”和“服务实体经济的主力银行”两大战略定位,紧扣重庆地方经济发展的重点领域和薄弱环节,瞄准全面推进乡村振兴重点发力,不断创新“三农”金融产品,源源不断为“三农”输入金融活水,用心用力服务乡村振兴,建设宜居宜业和美乡村,有效促进“农业强、农民富、农村美”。

精准发力 赋能乡村产业发展

产业振兴是乡村振兴的重中之重。农业银行重庆市分行树立大农业观、大食物观,不断创新产品、模式和服务,坚持精准发力,立足特色资源,助力发展优势产业,促进一二三产业融合发展,更多更好惠及农村农民。

重庆市山地丘陵地区占比98%,农业以粮油、柑橘、榨菜、茶叶、中药材等山地特色农业为主。长期以来,涉农主体整体分布散、规模小、缺乏有效抵押物,是制约重庆市种植业发展的一个重大阻碍。

农业银行重庆市分行针对种植业的融资困境,创新推出“智慧种植贷”。它以种植业收益权为质押,破解融资担保难问题,通过客户准入、智慧监控、人防辅助、资金闭环、连带担保5种手段防控信贷风险,构建起“生产经营监控+智慧数据采集预警+供应链资金闭环”的智慧种植场景,助力构建“大食物观”。

2023年9月20日,农业银行重庆市分行在重庆市秀山县率先投放3笔“智慧种植贷”,覆盖粮食、水果、茶叶3个领域,投放金额96万元。



农业银行重庆市分行金融助力重庆高山茶产业发展

“智慧种植贷”这一金融创新产品,专门解决种植业中的融资难题,有效防控信贷风险,全方位助力乡村产业稳产增产、农户增收增收。

目前,农业银行重庆市分行的智慧种植场景,初步实现对种植户种植作物的智慧监控与风险预警;随后将围绕榨菜、柑橘、花椒、中药材等重庆市“3+6+X”特色产业群以及涪陵、梁平、垫江、永川等粮油、蔬菜大县的上游家庭农场、种植大户、专业合作社进行产品推广,不断完善“生产经营监控+智慧数据采集预警+供应链资金闭环”模式,实现创新产品的扩面上量。

银政合作 护航农民稳收增收

“别看现在这些油茶果小,长成后出油量

可不小。”在重庆酉阳县板溪镇杉树湾村油茶种植基地,重庆酉阳县酉州生态农业发展有限公司的工作人员指着毛茸茸的油茶果说。

重庆酉阳是革命老区、国家乡村振兴重点帮扶县,有1500多年的油茶栽种历史。目前,重庆酉阳已建成油茶种植基地36.3万亩,形成油茶育苗、种植、加工、销售的全产业链,油茶产能占重庆市80%以上。农业银行重庆市分行金融支持重庆酉阳县酉州生态农业发展有限公司发展,通过“公司+村集体经济组织+农户”的发展模式,带动了全县20万人增收。

重庆酉阳油茶产业项目,正是农业银行重庆市分行开展银政合作、服务乡村振兴、助力农民稳收增收的一个缩影。农业银行重庆市分行与涉农区县陆续签订金融服务“十四五”规划暨乡村振兴战略合作协议,与当地建

立银政合作长效机制,助推乡村振兴项目落实落地。

此外,农业银行重庆市分行围绕柑橘、榨菜、柠檬、茶叶、中药材、生态畜牧等重庆特色农业产业,加强对核心企业及上下游产业链金融服务,大力培育建设重庆乡村特色产业集聚区和产业集群,带动了一大批农户发展致富。

绿色金融 助力打造美丽宜居乡村

保护生态环境,打造美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的重要内容。阿依河5A级景区位于重庆彭水县,是生态人文旅游的胜地,但社区散居点建筑杂乱、风貌不统一,成为当地居民发展乡村旅游的重大障碍。

农村人居环境整治领域项目收益不高、回款期较长、自有资金较少,融资贷款面临不少困难。农业银行重庆市分行针对这一难题,创新项目还款来源、抵押担保方式、适度延长贷款期限等手段,率先在全国落地“农村人居环境贷”0.48亿元。

“农村人居环境贷”构建了“信贷让利+雇佣劳动+股权分红”的联农带农机制,对旅游线路沿途的48户村民进行房屋风貌改造。

村民通过发展农家乐、特色餐

饮、土特产、民俗服饰纪念品等农文旅产业,提高了收入。同时,产品鼓励项目业主雇佣周边农户在景区从事司机、保洁、厨师等工作,根据帮扶人数适度降低贷款利率。此外,当地村集体经济组织以土地经营权入股,按照经营收入一定比例进行分红,让村民变股民。

截至目前,“农村人居环境贷”已面向重庆全市进行推广,累计投放4.2亿元,为实施项目的乡村换上“新装”。

初心如磐担使命,笃行不怠向未来。农业银行重庆市分行始终将金融服务实体经济作为根本宗旨,不断优化金融资源配置,提升金融服务质效,在新征程中奋力谱写好服务重庆乡村振兴的全新篇章。

(数据来源:中国农业银行重庆市分行)

广告



农业银行重庆市分行工作人员信贷支持农户产业发展